



第一次見到卡先生是在電視螢光幕上，當時他在競選總統，露著兩顆大門牙，綻出了頗老實的微笑，彼時對他的印象甚佳。後來又聽說他賣花生亦是童叟無欺，更是對他仰慕萬分；所謂「高山仰止，景行行止」亦不過此爾。

果真，卡先生馬到成功，以一股浩然誠實的氣魄，贏得了全國百姓青睞而當選了總統。消息傳來吾人亦為之顛狂，倚扉遠望，寄語白雲，願卡總統平安。

卡先生確是不負衆望，入主白宮不久即打出「民權」的王牌，像煞了冬日的暖陽，喚醒了寒眠的大地，招來了明媚的風光，沈淪的大眾從此獲得了普渡。街頭巷尾到處禮讚著卡先生目光遠大。

不料，他有個毛病——喝下可口可樂後，副交感神經會興奮而變得目光如豆。古籍云：「目光如豆者鼠也。」鼠輩怕光明

，畏人聲，偷雞蛋、釣小魚，專撿些食慾殘渣，拾些蠅頭小利；尤甚者，老鼠也有兩顆大門牙，似乎也會微笑而且性好食花生。人與獸之別「幾稀」，「幾稀」只要一瓶可樂就能溶解了。所以 Carter —

Coco Colaed is equal to mouse.

外國人是藍眼珠，中國人是黑眼珠，各國人的色澤更不盡相同；不同的血統，相異的文化背景，描繪出來的當然是不同的思想輪廓。可信嗎？可靠嗎？這一切！

太史公曰：「唯自立自強者，能長存天地之間，永為三才之保，是為之斷。」

從中美斷交中所拾得的點滴

棘心

誠然，美國宣稱中止外交關係之際，乃我全民切膚創痛之時；與此同時，西門町的自由鬥士雲集，用如泣如訴的愛國歌聲，震撼美國大使館；對美國來華談判代表的「夾道歡迎」；三軍將士矢志效忠；舉國激起獻金救國的熱浪，……等，由無形民族意識所驅策，而造成的各種行為，目的是甚麼？為發洩被人背棄的憤怒嗎？是希望美國回心轉意嗎？為了博取世界輿論支持嗎？抑或是向共匪求取妥協讓步呢？這一連串問號看來都不像，而是表明我立場之堅定，士可殺，不可辱，再一次豎起「誰都不能侮我」的旗幟，希望藉這小小挫折作為起始激發點，讓全民撫今追昔，重溫既往的不幸和教訓，抱「前事不忘後事之師」的態度，齊心合升為基本國策槩根，強化惟有信任自己才是至強的觀念，那麼，達到理想的反共成果便指日可待！況且，塞翁失馬，焉知非福，看來是個愁雲慘淡的週末，其實却是國家領首稱慶之時，因為可以真正朝着自立更新的前路邁開步伐。

我們今日不作自由民主的戰士，明日便成為飄浮海上的難民，非祇是世局血淋淋的寫照，更是現今正在奮鬥求生存的國家，來一句當頭棒喝，至少可以喚起群衆消極的抵抗意識，趨回積極的攻堅精神。

回顧在越戰如火如荼的階段，而在美國本土，竟然普遍掀起「反越戰」的浪潮；在中南半島漫天烽火裏，為何常常當裝備優良的美越聯軍在剛慶大捷之霎那，旋又告潰敗；河內的大轟炸和海防的佈雷，眼看快結束這役，却因美國的微妙政策，致功敗垂成，還使戰爭僵持不下，甚至，開門延敵的，竟是越南，共軍不費吹灰之力便拿了西貢，更可恨的事，就是那群越南政府的代罪羔羊要肉袒出降，在這篇血淚史上，又烙下甚麼記號呢？

英雄氣短，兒女情長，美國人窮年累月投身越南戰場，無緣無故為人賣命，日子耽久了，他們自然便會問：「我們有何義務，在不求勝利的無限制戰爭中，僅為『盟友』的名義，便要付出生命和龐大的物資作為賭注，甚至是注定虧本的呢？」故此，他們的士氣打了折扣，而且亦有權利提倡「反越戰」。

轉過來，綜觀這世紀的政治浪濤，拉丁美洲和非洲各國不斷擺脫列強殖民地政策的羈縻，紛紛趁機獨立。偉哉中華民國更歷盡滄桑，才能在亞洲為民主政治體制植下根；旋又全面抗日，用堅忍來換取時空，以團結來取得勝利；接着紅潮泛濫神州，政府播遷來台，憑藉有限資源，銳意建設，奮發團結，於是迅速成為亞洲

越南和高棉的人民何罪，要受炮火的蹂躪，弄到田園殘缺，妻離子散，他們這

份痛苦能向誰伸訴，惟有無語問蒼天，於是基於厭戰心理，和平是人民僅有的渴望。在軍事形勢上，陣亡將士的碧血，成了依賴別人所得之回報。過份倚重盟國的火力支援，毫無考慮地把戰果勝負的操縱權，委諸外國政客手裏，便是越南主政者沒有高瞻遠矚的鐵證，難怪乎在動盪時勢中，不能整飭政風，讓賄賂公行，坐失民心，益增共軍口實；城破前夕，政府高階人物竟然捨棄千萬子民，藉詞挾巨款率先外逃，流亡在外國，過其悠然的「愚公」生活，試想，一個山窮水盡的國家遭遇到這些環境因素，怎能逃過開門揖盜的命運呢？

— 9 —

反共的核心；由於西方的權力平衡政策，

容其排我，但自光榮退出聯合國後，在國

際外交上依然活躍如昔。遙望朝鮮半島，

停火迄今，北韓未敢輕啓戰幔，而南韓由

百廢待舉的重建年代，發展到今日，在經

濟呈「小康」景象，難得者，就是沒有將

風雨帶到政壇上，一直國家成長都在穩步

向前。日本戰敗後，能知恥近乎勇；放棄

發達國防，全民一心投入建設的行列瞬

間便成了亞洲的工業王國。亡國千年的猶

太人，憑堅強之民族感召力，在複雜的西

奈半島上，竟然建立起以色列，強鄰環列

，隨時要接受這些阿拉伯國家的各項挑戰

，還夾在美蘇兩超級強國的狹縫裏，在他

們的勢力平衡上，扮演一隻汪洋的小舟，

但以色列的倔強，未曾在有損國家立場原

則下，作出絲毫讓步。

我為何失掉神州，就是民心不夠堅強

，缺少國族觀念，經不起馬克斯式的烏托

邦理論所煽動；韓戰的未竟全功，受了第

三者軍援的掣肘；越南淪亡，亦是過份信

任盟友，沉於仗勢，未試圖鼓舞士氣，自

立更生。今天，在亞洲反共陣形裏的中韓

，為宗教和民族而戰的以色列，都是在奮

鬥，在求有階段裏，好譬逆水行舟，由於

此消彼長的關係，倍見他們成就之可貴，

還能將國際形勢的勝負，作一比較，可以

發現國家可以不用奢求幅員廣大，物資豐

富，超級強國的翼護，但人民却一定要心

連心，胼手胝足開拓國家的一切，才是致

勝的王牌，須知自助才會得天助，齊國治

國之道，其本在於團結二字，國運之盛衰

，完全操諸自己手中，何況在現在紙談利

害妄談道義的國際裏，一紙盟約所提供的

保證，毫無保障；祇有强大之國力為後盾

，才可屹立洪流上而不倒，因此，我們必

須齊來動手，將這座堡壘層疊堆架起來，

何況，我們除了一統神州外，還要在世界

上遍灑「仁雨」，所以，國家興亡，匹夫

有責，對我中華兒女言，更責無旁貸了，

如果，我們從中美斷交中，所檢拾的並非

愛國傳單，碎壳的雞蛋，瀉地的花生，更

非學會了旋律流暢的愛國歌曲，而是我們

的國魂，千秋立國的正氣，能摒棄成見，

立志力行時代的使命，那麼，儘管橫逆臨

門，更多料不到的挫折，就憑仁治天下的

實則，試問王者寶座，捨我其誰！

美匪建交之我見

方震

美國和中共將於一九七九年一月一日

建交的消息傳來，雖然早已是預料中事，

但還是激起了一場震盪，平時潛伏著的愛

國熱誠，現都絲絲湧現出來，付諸於行動

，這當然是一件值得欣慰的事，不過，

事情既已發生，我們就當冷靜、沈著，分

析當前形勢，找出一條對我們有利的途徑

，研究對策，俾以趨吉避兇，方是正道。

究其實，美國實在不是一個好盟友，

可以共患難，不能同安樂。在近代史上，

從二次大戰直至最近美匪建交止，美國共

在一起，我們不便也不願提出來，破壞彼

此友誼，但現在美國既已於我患難之際，

來招落井下石，那也就無謂於隱藏美國

這不光榮的歷史。

(一) 一九四五年二月二十一日，美國總

統羅斯福、英相邱吉爾、蘇俄史達林在雅

爾達簽下了變相出賣中國的「雅爾達密約」，事先並無通知中國政府，憑其一己之

見就隨便決定了中國的命運。密約裏答應

蘇俄有權使用旅順、大連等港口，條件只

要蘇俄出兵對付東北的日本關東軍；蘇俄

於日本投降一星期前宣戰，不費吹灰之力

佔領了東北，尙撫獲大批日本軍火、工廠

、工業物資，這不但打擊國軍士氣，更便於中共

、彈藥全部移交中共，致使中共坐大。

(二) 另一方面，美國在國軍已把中共打

得潰不成軍時，施加壓力，逼使「國共和

談」，這不但打擊國軍士氣，更便於中共

談談打打，有喘息的機會。

(三) 當政府南遷至廣州時，美大使却無

意隨政府撤退，反而在南京準備向中共呈

遞國書，背棄中華民國。結果為中共拒絕

，吃了一鼻子灰，快快而回；最後發表「白皮書」，認為中華民國已無前途，把中國

大陸失敗的責任完全推給國民政府。

(四) 一九七二年，美國虎頭蛇尾，犧牲

了中國民國在聯合國之席位。

(五) 一九七八年十二月十六日美國宣佈

，於一九七九一月一日承認中共政府，片面毀約。美國在國際上之信用破壞無遺，各盟邦也要重新考慮對美之關係。

綜觀上述，美國對中華民國不利已是

，是不合情理的。

(四) 中共與美國建交，對美經濟大有幫助。

其真正原因又可分為多種，因美國是

個開放自由之國家，各個階層對美政策的

影響是有一定的，當然都必須符合美自身

利益為原則：

所以當務之急乃盡速提高科技水準，